
COMANDAMENTELE MILITARE DE LA PRAETORIVM 
ÎN DACIA 

DE 

D. TL"DOR 

Descriindu-ne poziţia geografică a Daciei, istoricul Iordanes din 
secolul al VI-lea e.n. ne arată că : „Am în vedere Dacia cea veche pe care 
acum o ocupă popoarele gepizilor. Această ţară, aşezată în faţa Moesiei, 
dincolo de Dunăre, este înconjurată de o cunună de munţi, avînd numai 
douâ. intrări, una pe la Boutae şi alta pe la Tapae" 1• În privinţa identi
ficării celor două trecători ce străbat cununa munţilor, istoricii au dat 
mai multă atenţie celei de la Tapae. Ea era binecunoscută de la Dio 
Cassius (LXVII, 10 şi LXVIII, 8, 1), atunci cînd ne descrie războaiele roma
nilor cu Decebal. Se identifică cu strî.mtoarea Poarta de Fier a Transil
vaniei care duce de la Caransebeş către Sarmizegetusa romană. Aceasta 
este părerea unanimă a istoricilor din trecut şi de azi. Notăm că itine
rariile antice nu înscriu nici o localitate cu numele de Tapae în lungul 
acestei văi, încît toponimul se aplică numai locului de trecere printre 
munţi, fără să reprezinte o statio. 

Cit priveşte toponimul Boutae, el a fost vitregit de filologii şi 
istoricii noştri . 1n lucrările lor referitoare la daci, nici nu-l amintesc. Fără 
îndoială că denumirea se referă la valea Oltului, trecătoarea cea mai im
portantă peste cununa munţilor Carpaţi. Dar şi în cazul de faţă, itinera
riile antice nu o cunosc ca aşezare. Boutae nu putea fi decît denumirea. 
generală a trecerii de pe Valea Oltului, de la Călimăneşti pînă la Turnu 
Roşu 2• 

C. Patsch are dreptate cînd consideră cele două denumiri geogra
fice, Tapae şi Bo'Jftae ca fiind toponime geto-dacice 3• Semnificaţia lor 
urmează a se stabili de către filologi . 

Faţă de indicaţiile date de către Iordanes, trecătoarea Boutae nu 
poate fi stabilită pe defileul Jiului sau pe marginile acestuia. Trecerea 
prin acest loc, atît în vremea Daciei libere, cît şi sub stăpînirea romană 
era foarte dificilă, între Bumbeşti şi depresiunea Petroşanilor 4• 

Configuraţiile celor două accessus menţionate de Iordanes, apar 
diferite din punct de vedere geografic şi rutier. Boutae valea carpatină a. 

1 Iordanes. Getica, X I I, 73- 74. 
2 Carl Patsch, Der Kampf um den Donauraum, unter Domilian und Trajan, Viena - Leip

zig, 1937, p. 29, n. 7 ;  75 şi 1 46, n. 45. Propunerea lui I. Gonea, Cerceldri geografice la istoria 
romdnilor, Bucureşti. 1938, p. 25, de a localiza Boutae la Boiţa - Turnu Roşu, nu poate fi 
acceptată. Tabula Peutlngerlană (ln continuare prescurtată Tab.Peut.), prin măsurătorile ei 
precise, Indică acolo Capul Stenarum, cf. D. Tudor, OR'. p. 53 - 55 şi 270. 

8 C. Patsch, op. cil., p. 1 46, n. 5. 
' Vezi recentele cercetări ale lui Istvan Ferenczi, Tibiscus, 5, 1979, p. 1 1 5 - 126. 

S C  I V A, tomul 32, nr. 1, Bucureşti, Ianuarie - martie 1981, p. 7 7 - 88 
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Oltului (lungă, de la Călimăneşti la Boiţa, de circa 60 km) este blocată 
în mijlocul ei de către masivul muntos al Coziei ale cărui stînci pătrun
deau puternic în albia Oltului .  De la vărsarea Lotrului şi pînă la Cozia 
Veche (lîngă Arutela) nu exista u n  drum de trecere în vremea Daciei 

libere şi la începutul stăpînirii romane 
în Dacia. Accesul peste corona montium 
era posibil numai ocolind muntele Cozia, 
pe la r_ăsărit (Rădăcineşti -Pripoarele 
Titeşt i - Copăceni), pe u n  drum cu multe 
urcuşuri, denumit în epoca feudală 
„Ţara Loviştei" 5 (fig. 1) .  Incursiunile 
dacilor din podişul Transilvaniei spre 
malurile Dunării se organizaseră . pe 
acest drum muntos, care continua pe Olt 
pînă la Dunăre. Pe această cale vor fi 
pătmns oştile lui Duras-Diurpaneus în 
Moesia (85 e.n. ), cînd guvernatorul aces
tei provincii", Oppius Sabinus, a fost 
nimicit cu o bună parte din armata sa, 
în urma unui atac dacic dat prin surprin
dere. 6 Tot pe această cale va fi .fost 
organizată - şi marea incursiune a lui 
Decebal din iarna anilor 101 -102 e.n. 
care l-a silit pe Traian să plece din Banat 
pe teatrul de luptă din Moesia inferi
oară 7• Contraofensiva romană condusă 
de către Cornelius Fuscus (87 e.n . )  

L------�����-,0---'Km împotriva regatului lu i  Deceba.I s-a în
cheiat dezastruos, u ndeva pe Valea 

Fig. 1 .  Castrele romane din j urul mun- Oltului carpatin 8• În cel de-al doilea 
telui Cozia. război al său cu Decebal , Traian a con-

centrat importante forţe militare la Buri
dava (Stolniceni, jud.  Vîlcea ) şi a înaintat pe la  răsăriţ de muntele Cozia, 
pînă în Transilvania. Prezenţa împăratulu i în aceste locuri ne este atestată 
şi de toponimul Castra Traiana ( Sînbotin, jud.  Vîlcea) Documentele 
arheologice dovedesc că după încheierea primului său război cu dacii, 
împăratul păstrase sub control roman cele două importante trecători din 
Banat şi Oltenia, ceea ce explica (105 e.n . )  înaintarea uşoară a armatelor 
romane pînă la nord de Carpaţi 9• 

Tapae - Poarta de Fier a Transilvaniei se continua pînă la Dună.re 
pe două căi . Cea din vest (conform indicaţiilor din Tab.Peut. )  pornea de la 
Tibiscum (lîngă Caransebeş) prin : Caput-Bubali -Aizizis -Berzobis 
Centum Putea -Arcidava-Lederata, pînă la Dunăre 10• Era un drum mai 

5 Vezi pentru aceste drumuri carpatine, D .  Tudor, op. cil„ p. 48- 55. 
6 C. Patsch, op. cit„ p. 5 şi 18 .  
7 Ibidem, p. 62 şi urm .  
s Ibidem, p. 9 ş i  urm .  ş i  D .  Tudor, Lato1.nus, 20, 1 961 , p. 501 ş i  urm. 
9 D .  Tudor, SMMil\I, 1 ,  1 968, p. 17 şi urm .  şi Dacia, N. S„ 23, 1979, p. 93 şi urm. 

10 Informaţii detaliate ln T IR ,  L, 34, Bucureşti, 1 968, passim. 

https://biblioteca-digitala.ro



3 COMANDAMENTELE MILITAIRE DE LA PRAETORIVM lN DACIA 79 

lung dar accesibil şi deschis, printr-o regiune de dealuri şi cîmpie. Pe aici 
s-a desfăşurat contraofensiva generalului Tettius Iulianus, împotriva 
lui Decebal, încheiată cu victoria sa de la Tapae (88 e.n. ), deci, în Poarta 
de Fier a Transilvaniei 11• în prima sa campanie împotriva regatului dac 
(101 -102 e.n . ), Traian a urmat şi el calea lui Tettius Iulianus, obţinînd 
o nouă victorie importantă, tot la Tapae 1 2• Încă din timpul primului său 
război din Dacia, Traian s-a îngrijit de construirea acestui drum. Pe 
Columna Traiană apar numeroase scene cu soldaţi ce defrişează terenul 
de păduri, sapă drumuri şi leagă poduri peste ape 13• 

A doua ramură a drumului ce continua de la Tapae şi Tibiscum, 
pînă la Dunăre, se găsea în partea de est a Banatului. în vremea romană 
Tab.Peut. ,  ne arăta că el trecea prin localităţile 1llasclianae-Gaganae-Ad 
Pannonios -Praetorium -Ad �llediam şi se încheia la Dierna (Orşova 
Veche), pe malul Dunării 14• Şoseaua romană străbătea prin acest traseu, 
Porta Orientalis (denumire modernă), un ţinut accidentat, cu puternici 
codri şi locuri înalte, cum este pasul Teregova. Se pare că, prin aceste 
locuri, incursiunile romane spre cetăţile dacice din munţii Orăştiei nu s-au 
putut aventura. 

În cele două pasuri din Oltenia şi Banat, ne atrage atenţia apariţia 
repetată a toponimului Praetorium ; în ambele cazuri, el este clar men
tionat de către Tab.Peut. Ne interesează cînd au apărut în Dacia cele 
două denumiri şi ce scop militar au avut ele. 

Încă din vremea Republicii (Titus Livius, Caesar, Vergilius etc . ) ,  
prin praetorium se înţelegea cortul sau casa din tabără a generalului. Mai 
apoi, el este reşedinţa importantă a comandantului, situată în vremea 
imperiului în mijlocul castrului roman. În pretoriu puteau fi adăpostiţi 
temporar guvernatorii de provincii, împăratul în timpul unei campanii 
militare fiau în trecere prin acele locuri şi chiar personajele de seamă ce 
călătoreau pe drumurile provinciale. Cu timpul, aceste praetoria s-au 
transformat în stationes sau oraşe, adăugîndu-li-se cîteodată un deter
minativ (expl. Praetorium Agrippinae, Praetorium Latovicontm etc . )  
Aceste toponime s e  înmulţesc flUb imperiu. l\Iulte dintre ele aveau funcţiu
nea de comandamente cu caracter militar, primind misiunea de a orga
niza paza şi cursus publicus în locurile accidentate, mai ales în strîmtori. 
Astfel se explică frecvenţa toponimului Praetorium în Tab.Peut. şi în 
alte itinerarii antice 15• În cazul celor două Praetoria cunoscute în Dacia, 
dezvoltate numai în limitele unor stationes în cele două trecători muntoase, 
trebuie să le acordăm o misiune militară specială. 

11 Patsch, op. cil„ p. 27 şi urm. 
12 Ibidem, p. 62 şi urm. Dublul pod ele vase peste Dunăre, figurat pe columna lui Traian 

de la Roma, la începutul eampanlei, îi determină pe unii istorici să admită o trecere a armatei 
romane şi pe la Dierna, prin Porta Orientalis, pînă la Tibiscum, cf. D. Tudor ,  Les ponls romaines 
du Bas Danube, Bucureşti, 1974,  p. 30 şi urm. 

13 R. Paribeni, Oplim11s Princeps, I ,  '.\Iessina . 1 926, p. :l 1 9 .  

1 4  T IR, L. 34, passim, cu harta anexă. 
15 R. Cagnat, s.  v. praelorium, in DA ; W. Schleiermachcr, RE. Suppl. IX, s .  v. praelo

rium, şi principia ; Cf. şi H. Lorenz , Unlersuchungen zum Praelorium, Halle, 1936. Praeloria 
A ugusta, cunoscută numai de la Ptolemeu, rămlne dubios ca toponim, necunoscut sau identic cu 
cele menţionate de Tab.Peut„ după cum arată V. Pârvan, Getica, Bucureşti, 1 926, p. 251 şi 259. 
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Praetorium din defileul Oltului, azi corn. Racoviţa (jud . Yîlcea), 
este acum bine identificat, graţie datelor din Tab.Peut. şi a săpăturilor 
arheologice, mai vechi şi mai recente. ltinerariul antic îl plasează la 
15 m.p. ( = 22,275 km) faţă de Arutela (Poiana Bivolăriei de lingă mănăsti
rea Cozia) şi la 9 m.p. ( = 13,365 km), mai jos de Pons Vetus (Cîineni). 
Cifrele rutiere ale tabulei corespund perfect cu depărtările faţă de ruinele 
romane de la Copăceni şi Racoviţa 16 •  

Primele săpături sistematice s-au făcut acolo în anul 1894 de către 
Gr. G. Tocilescu, ajutat de Pamfil Polonic. Ei au identificat două castre, 
unul la Copăceni, altul la Racoviţa, (distanţate între ele cu 500 m), 
aşezarea civilă cu terme (Copăceni), şi au dat Ia lumină cinci inscripţii 
pe piatră sau cărămidă 1 7• S-au putut obţine atunci planurile destul de 
corecte ale celor două fortificaţii, precum şi datarea relativă a lor (fig. 
2 şi 3).  Termele s-au cercetat parţial, iar aşezarea civilă autohtonă şi ro
mană (situată la est de castrul Copăceni) nu a fost sondată. În interiorul 
porţii castrului Copăceni s-a descoperit un milliarium de la Maximinus 
Thrax (v. mai jos) .  

în ultimii ani, şantierul arheologic de la PraBtorium a fost redeschis 
de către Muzeul militar central. Au fost redezvelite în întregime ruinele 
castrului de la Copăceni (cu unele descoperiri epigrafice şi arheologice mă
runte ). Castrul de la Racoviţa este încă în curs de dezvelire 18• 

Din castrul Copăceni s-a mai păstrat numai latura sa de est, pe care 
se află şi porta praetoria (fig. 2) .  O inundaţie puternică a Oltului, întîm
plată în jurul anului 235 e.n. (monedele), a distrus în cea mai mare parte 
acest castru din zid (în acelaşi moment, cu cel de la Arutela).  Avea forma 
patrulateră cu o lungime de circa 64 m. Planul său este similar cu al 
celor de la Arutela, Titeşti şi Rădăcineşti, toate fiind ridicate în timpul 
domniei lui Hadrian. Stratigrafic s -au putut identifica în castr11I de la 
Copăceni două pături de incendiere. Pe faţa interioară a zidului de incintă, 
castrul poseda (în locul valului de pămînt) o serie de „pinteni" cu ajutorul 
cărora se realizau încăperi de adăpostit vehicule, grajduri etc. După pără
sire, terenul castrului a fost utilizat ca necropolă. Atunci a fost adus în 
interiorul porţii pretoriene şi stîlpul miliar de la Maximin Tracul 19• Un 
castru de pămînt, mai vechi ca acesta nu s-a putut identifica Ia Copăceni 
(distrus de Olt n 20• 

16 D. Tudor, OR4, p. 53- 55 şi TIR, L. 35, 1969, p. 35 cu harta anexă. 
17 Gr. Tocilescu, Mass. Acad. R. S. România, voi. 5 133, p. 1 2 - 20 ;  fdem, AEM, 18.  

1894, p. 224- 226 ; idem, AARM S I ,  ser. I I I, T. XV I II ,  1 896, p. 102 - 1 1 2 ;  Idem, Monum_ 
epigr. şi scuipi. Muz. Na{ de Antichităţi, Bucureşti, 1902, p. 226, şi idem, Feuilles el rec/ier. arc/i_ 
en Roumanie, Bucureşti, 1900, p. 128 ; cf. V .  Pârvan, AARMS I, 35, 1913,  p. 28 şi 
V. Christescu, Istoria militară a Daciei romane, Bucureşti, 1 937, p. 1 44- 1 47. Publicarea inte
grală a manuscriselor lui Tocilescu s-a realizat de către D. Tudor, BCM I, 33, 1 940, p. 3 5 -
41 ; Idem, i n  Buletinul Muzeului Militar Naţional, 5 ,  1943 - 1 944, p .  95-!}9 ş i  OR4, passim. 
Vezi lncă D. Tudor, ln The Princeton Encyclopedia o( Classical Sites, Princeton, 1 976, p. 736. şi 
idem. TIR,  L,  35, p. 35. 

18 Gh. Poenaru Bordea şi Cr. M.  Vlădescu, Actes I X C"ngr. int. front. romaines -
Mamaia, 19 72, p. 254 ; idem, BM I, 3, 1972, p. 21 -29 ; idem, Oltenia, I, istorie, Craiova, 1974. 
p. 54 - 59 şi D. Tudor, OR', p. 287- 290. O publicare integrală a materialului arheologic desco
perit la Copăceni nu s-a realizat lncă. 

19 CIL, I I I, 1 4  216, 19 = IDR, I I, 589. Inscripţia menţioneaz:i. pc c:ei doi Maximi.ni, 
datează din anul 236 şi indică o depărtare de trei mii de paşi romani.. 

20 Bibliografia pentru alte detalii tehnice, la notele 17 � 18. 
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• 

Cel de-al doilea castru de la Praetorium se afla lîngă pîrîul Clocotiş: 
(satul Racoviţa) şi s-a construit în prima jumătate a secolului al III-lea
e .n . ,  de îndată ce nu a mai funcţionat cel de la Copăceni (fig. 3) .  Este de· 
mărimea : 1 12,41 x 101,10 m ; s-a ridicat din piatră cu mortar, în unele· 

e I 
I 

' \ 

- - - - - - - - -

� - -
- - - - - - - - - -

- - - - -· - - - - -

Fig. 3. Castrul roman de la Praelorium - Racoviţa 
(Săpăturile lui. Gr. G. Tocilescu). 

- - -

locuri şi cu puţină cărămidă. în afară de ceramică, săpăturile nu au scos: 
la lumină din interiorul lui nici un document arheologic mai concludent 
în privinţa garnizoanei ce l-a ocupat. Sărăcia materialului arheologic
dovedeşte că a fost locuit puţin timp 21• 

Căzute în şanţul din faţa porţii pretoriene a castrului Copăcenir 
Gr. Tocilescu a descoperit două importante inscripţii. Ele ne lămuresc
asupra misiunii centrului militar roman de la Praetorium din Valea Ol
tului. Prima epigrafă ne arată că pe timpul domniei lui Hadrian, în anul 
138 e.n . ,  castrul s-a zidit de către numerus burgariorum et veredariorum. 

n Ibidem. 
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Daciae I njerioris, prin grija lui Flavius Constans, procurator imperial al 
provinciei 22• T. Flavius Constans inaugurează în acelaşi an şi castrele din 
jurul masivului Cozia, ridicate la Arutda 23 şi Rădăcineşti 24 (poate şi 
pe cel de la Titeşti, unde pînă acum nu s-a aflat nici un fragment epi
grafie, dar planul castrului este similar cu eele de la C'opăceni, Arutela 
şi Rădăcineşti ).  Prin urmare, Titus Flavius C'onstans s-a îngrijit de forti
ficaţiile din jurul muntelui Cozia, pe care le-a inaugurat chiar în anul 
morţ,ii lui Ha<lrian 25• Tnminarea lor concomitentă. dovedeşte că au fost 
planificate dupft un program oficial, dat de împărat (sau de către consula
rul Daciei ( ? ) . Numele guvernatorului general al provinciei nu apare Wt 
textul dedicaţiei, deoarece în aceea vreme procuratorul Daciei inferioare 
8e bucura de oarecare autonomie adminh�trativă. Numai după reorganiza
rea administrativă şi militară a Daciei, din anii 168/169, guvernatorul 
consular al celor trei Dacii îşi înscrie numele, numai el, în textele epigra
fice din Dacia 1\falvensis, fostă pînă aici Dacia inferioară 26• 

A doua inscripţie scoasă ele Tocilescu din faţa porţii pretoriene de la 
Copăceni datează din anul 140 e.n . ,  sub Antoninns Pius, deci pusă la numai 
doi ani faţă de prima inaugurare a castrului. În cuprinsul ei se spune că 
prin grija procuratorului imperial, Aquila Ficlus, numerus burgariorum et 
veredariornm a mărit castrul, fiindcă era prea îngust, prin dublarea laturii 
valului şi adăugarea ele turnuri 27• R efacerea şi sistematizarea fortificaţiei, 
într-un interval de timp aşa de scurt, pare destul de suspectă. Privitor 
la aceasta s -au fi'icut fel de fel de ipoteze ca : o răscoală a autohtonilor 
întîmplată în anul 139 e.n. ,  o incendiere pustiitoare a construcţiilor de 
lemnărie din el ş.a. Se pare că trebuie să ne oprim la un incendiu provocat 
din neglijenţa garnizoanei 28• De acest eveniment se leagă primul strat 
ele arsură corn�tatat pe aria castrului. 

Din păcate, săpăturile arheologice făcute de Gr. Tocilescu şi cele 
recente n-au putut preciza în ce a constat : dublarea valului, identificarea 
turnurilor adăugate şi cu cît s-a mărit castrul. Un val adăugat zidului de 
incintă nici nu a existat , el fiind înlocuit cu acele camere destinate unor 
nevoi gospodăreşti (vezi mai sus ) .  TurnurilC' nou construite ar putea fi 
cele de la colţurile ca8trului. Cum 8ingura sa latură defensivă rămasă este 
acoperită în partea de sud de case moderne,  iar cel puţin două treimi din 
castru au fost distrm;e de inundaţiile rînlui Olt , nu ne putem da seama, 
nici în privinţa acelei m�"triri a suprafeţei lui, făcută în anul HO e.n.  

22 CIL, I I I .  l :l 7!l5 (= ILS,  8 !JO!l = IDH. l i. 587). Textul epigrafie datează dintre 25 
febr. 1 38 şi 10  iulie 138. 

23 C IL, I I I , 12 60 1 ,  a = 13 793 ; 12 601 , b = l :l 7!l.t şi !DR, 575 - 576. Datează : 10 dec. 
1 :-17 - 10 iulie 1 :18. Dedican\ii sînt Suri sagilarii. 

21 C IL,  I I I ,  12  604 - 12 605 = IDR, I I , 584- 585, Datează din anul 1 38 ; dedican\ii slnt 
tot Suri sagilarii.  Cn al treilea fragment epigrafie ele la Rădăcineşti este probabil din acelaşi an ; 
cf. D. Tudor. SC I\', 1 6 ,  1965, 2, p. :l6!l, nr. 27 = !DR,  I I , 586. 

25 Pentru cariera lui, vezi I I .  G. Pflaum, Les carrie res proc11ralorien11es equeslres sous le 
Jlau l - Empire, Paris, t!l60 - l!l6 1 .  I, nr. 1 49. 

26 C IL, I I I , 14 485, a =  ILS, !l 1 /9 = !DR, l i . 1 / 4 : AnnEp. 1 9'-'!l. nr. 327 = !DR, II. 
1 75 şi C IL, I I I , 1 3 801 . a - f şi 1 4 216 ,  1 6 ( =  1 3 801 , b, ci - - [) ;  D .  Tudor. :\lateriale, 2, 1 956, 
p. 571 ,  nr. 20 şi IDH. I I ,  947 (Slă\"eni). 

27 C IL, I I I . 1 3 7!16 = ILS, 9 180 şi !DR, I I .  588 : . . .  castra n (umems) burg (ariorum ) 
el vered ( ariorum ) quod angusle tendere/ duplicato val/i pede el imposilis turribus ampliavil. 

28 D. Tudor, Răscoale şi  atacuri „barbare" ln Dacia romană, Bucureşti, 195/, p. 27. 
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Procuratorul imperial Iulius Aquila Fidus se face cunoscut şi din 
alte surse epigrafice din imperiu 29• La conducerea Daciei Inferioare el i-a 
succedat lui Titus Flavius Constans . Chiar în anul cînd termina lucrările 
militare de la Praetorium, se emitea la Roma o diplomă militară prin 
care se acorda honesta missio unor veterani din 13 corpuri auxiliare ce se 
găseau în. Dacia Inferioară sub comanda sa 30• Dată fiind mh;iunea stra
tegică a. garnizoanei de la Pra„torium , procuratorul s-a ocupat în mod 
special de lucrările militare ele refacere a distrugerilor de acolo. 

Odată cu construcţia sa, castrul de la C'opăceni a devenit garnizoana 
principală pentru nmnerus burgariorum et reredar iorurn Daciae I 11ferioris 31• 
Din denumirea acestei trupe rezultă (după cum s-a spus �i de alţii) că un 
nurnerus similar există şi în Dacia Superioară, într-un cast.ru ce purta 
chiar numele de Praetoriu m . Spre deosebire cfo alţi numeri cunoscuţi în 
Dacia ( Britann ic i , Germa n ici, Illyri, Jfa uri, Osroe11 i, Suri, Palm.11reni),  
cel din valea Oltulu i nu posedă un etnicon şi nici un alt apelativ. C'a .�i 
alţi numeri, el este o creaţie a lui Hadrian 32, probabil prin recrutarea unor 
elemente autohtone. Pe timpul domniei lui Antoninus Pius, misiunea 
lui s-a extins pe întreaga vale a Oltului.  

Suri sagittari i de ht Arutela :;;i Rădăcineşti au fost organizaţi :;;i ei 
într-un numerus mutat la Romula .  în această sitmi,ţje, garnizoanei de la 
C'opăceni îi revenea sarcina de a rnpraveghea şi drumul de la răsărit de 
muntele Cozia. Nu cunoa�tem efectivul acestei garnizoane formată din 
burgarii şi veredarii, ca.re va fi înrolat un minimum de 500 de oameni. 
Castrul de la Copăceni avea o suprafaţă prea mică pentru a o adăposti. 
Detaşamente din efectivul său fuseseră dislocate în mai multe castra din 
valea Oltului şi în diferite turnuri (burgi ) situate de-a lungul rîului. 
Peste toate acestea comanda o deţinea un praepositus, din al cărui stat 
major cunoaştem numai pe un Pac.b ( ene )f ( iciarus ) nume înscris pe un 
buton de bronz 33 .  

Misiunile militare încredinţate numerus-ului de la Praetorium se 
detaşează din numele ce l-a purtat. Burgarii erau în primul rind păzitori 
de turnuri (burgi ) şi de alte posturi militare. Sarcină similară o aveau şi 
cei de pe limesul din Pannonia, pe timpul împăratului Commodus 34• 
Turnurile lor construite din bîrne de lemn se ridicaseră, în primul rînd, pe 
piscurile din defileu, în locuri ce le ofereau paznicilor un larg cîmp de 
vedere. D� acolo puteau transmite anumite semnale acustice şi optice cu 

29 H. G. Pflaum, op. cil. ,  I ,  nr. 123. 
30 AnnEp, 1962, 264 ; IDR, I ,  1 3 ; cf.  şi B .  Gerov, Klio, 37, 1 959, p. 196-210. 

31 W. Wagner, Die D islokation der riim ischen Auxi/iar(ormationen, Berlin, 1938, p. 204 -
205 ; \'. Christesrn, op. cit„ p. 131 ; .J.  Bend, Sbornik Praci Filos. Fakult. Brnenske lJniv„ 
E - 15,  1 970, p. 188 şi D. Tudor, OR4 p. 338- 339. La Copăceni mai este cunoscut dintr-o in
scripţie imprimată pe o ţiglă, C IL,  I I I, 14 216 ,  40. 

32 H. T.  Rowel, RE, X\' 1 1, 1 327 - 1  341 şi 2 532 - 2  554. 

33 C IL, I I I ,  13 797 = IDR, I I, 591 . Gradul lui Aur(elius) Ponticu[s] din acest numerus 
menţionat de inscripţia unui fragment de cărămidă ne rămlne necunoscut, cf. CIL,  I I I ,  1 4  216,  
40 = IDR, II ,  590. Puţinele inscripţii pe piatră ce s-au descoperit in aşezările de pe \'alea 
Oltului se explic:'\ prin faptul că în această regiune nu există material litic bun pentru a fi 
gravat. Cărămizi şi ţigle s-au turnat ln număr redus, deoarece există piatră abundentă pentru 
construcţii (acoperite mai ales cu şindrilă). 

34 C IL, I I I , 3 385 ; AnnEp, 1905, nr. 1 1 4  şi 1910, nr. 1 45.' 
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ajutorul unor trîmbiţe sau cu facle . Pînă acum s-au identificat asemenea 
burgi la „Turnul lui Doancă" (la sud de Copăceni) şi la „Turnul lui Teofil" 
(aproape de mănăstirea Turnu, lingă castrul Arutela). Aceste turnuri cu 
unul sau mai multe etaje (aşa cum apar pe Columna lui Traian) aveau 
numai o slabă temelie din piatră şi în rest se lucrau din bîrne. Burgarii 
trebuiau să supravegheze şi pe localnicii daci din poieni şi din văile lătu
ralnice, pînă la Turnu Roşu. O zonă importantă în ceea ce priveşte con
trolul lor se situa în lungul văii rîului Lotru (hidronim dacic), unde se 
găseau multe aşezări ale păstorilor autohtoni. Peste tot exista o zonă 
păduroasă foarte densă, din care se puteau strecura, pentru jaf la drumul 
mare, cunoscuţii latrones 35• Izolaţi, sau organizaţi în cete, latrones-ii pro
veniţi îndeosebi din sinul populaţiei exploatate, atacau mai ales călăt.orii 
ce treceau pe cele două drumuri principale din valea Oltului. Ca misiunea 
burgarilor să aibă succes, fuseseră combinaţi cu veredarii, după modelul 
celor din nordul Africii şi de pe valea Rinului, recrutaţi de asemenea 
dintre populaţ.iile autohtone. 

Veredari i îşi trag numele de la i·eredus, „cal de poştă". Scriitorul 
Hyginus Gromaticus (De mun itionib. castr. 24, 30) le atribuie ca misiuni 
principale serviciul poştal ( mtrsus publicus ) şi supravegherea siguranţei 
drumurilor. La acestea putem adăuga şi obligaţia de a întreţine drumul 
de pe Valea Oltului, care din cauza terenului accidentat trebuia supra
vegheat din aproape. Acest drum din munţi fusese construit pe malul stîng 
al Oltului, în timpul domniei lui Hadrian, între Călimăneşti şi Turnu Roşu. 
În numeroase locuri era tăiat în stîncă, după sistemul celui de la Cazane 
(azi înecat de Dunăre). în multe locuri el era adosat peretelui stîncos, 
aşternut pe un pod de bîrne, deasupra apei Oltului 36• Pe această cale 
puteau circula numai vehicule uşoare. Carele cu încărcături grele trebuiau 
să ocolească pe drumul de la răsărit de muntele Cozia. Soldaţii veredarii 
din garnizoana de la Praetorium circulau cu poşta imperială şi transpo1·
tul <le călători, pe ambele drumuri din jurul muntelui. Ei aveau stationes 
amenajate în interiorul celor patru castre amintite mai sus . Acolo puteau 
schimba caii de poştă şi adăposteau vehiculele în încăperile amenajate 
în interior, pe lingă zidul de incintă. O atenţie deosebită trebuiau să acorde 
acelor locuri unde şoseaua romană se găsea suspendată deasupra Oltului. 
Bîrnele putrezite sau tocite de roţile carelor trebuiau înlocuite. Destul 
de periculoşi erau şi bolovanii ce se prăvăleau adesea din munte pe drum. 
Toate aceste sarcini după anul 138 e.n. reveneau comandamentului mili
tar de la Pra�torium, adică pentru numems burgariomm et i•eredariorum 
Daciae Inferioris. Din conţinutul documentelor epigrafice descoperite la 
Copăceni, Arutela şi Rădăcineşti ,  rezultă că realizatorul acestor lucrări 
rutiere şi militare din Valea Oltului a fost Hadrian. Castrele din jurul 
muntelui Cozia sînt zidite după un plan neîntîlnit în alte părţi ale Daciei 
romane şi foarte rar în alte regiuni ale imperiului. Forma lor a fost schi
ţată, probabil, chiar de împărat (un foarte bun arhitect) eu ocazia vizitei 
sale în aceste locuri. 

a& D. Tudor, SGI\",  4 ,  1953, 1 - 2, p. 583 - 585. 

ae Descrierea lui la D. Tudor, OR�. p. 50 - 53, şi E. Comşa şi rnlab„ Cercetări arheologice 
Intre Clineni şi Drăgăşani, Craiova, 1969. ln clţlva ani urmele lui vor dispărea definitiv ln lacul 
de acumulare al hidrocentralei de la „Masa lui Traian". 
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Din izvoarele antice se constată în două rînduri venirea lui Hadrian 
(ca împărat) în Dacia. Prima dată, el este prezent la Dunărea Inferioară 
chiar Ja începutul domniei sale, cînd se produce acolo o răscoală a dacilor 
cu o invazie concomitentă a sarmaţilor (iazigii din Pannonia) şi a roxola
niJor dinspre răsărit. Cu ajutorul împăratului, L. 1\farcius Turbo prin tra
tative cu roxolanii încheie pacea cu invadatorii. Împăratul se întoarce 
de grabă la Roma, pentru a-şi consolida domnia periclitată de conspiraţia 
celor patru consulari 37• Şederea sa în Moesia şi Dacia a fost atunci de 
scurtă durată. Este greu să credem că el a avut răgazul a se ocupa şi 
de organizarea comandamentului militar din valea Oltului. Rezolvarea 
treburilor militare urgente din Dacia şi Pannonia le-a lăsat pe seama lui 
Turbo. 

În anii 123 -124 e.n., Hadrian face o lungă inspecţie în Dacia, 
chemat, nu de războaie, ci de treburi administrative sau militare. Încă 
din anii 119 -120, provincia fusese împărţită în Superior şi Inferior, iar 
la data celei de-a doua vizite a împăratului, se creease şi Dacia Porolissen
sis .  Actualul teritoriu al :Munteniei, anexat de Traian după primul său 
război cu dacii, fusese părăsit şi Oltul devenise hotar. Malurile rîului tre
buiau întărite cu castre şi Hadrian poate fi considerat primul părinte 
pentru limes Alutanus 38• Dar din cauza regiunii accidentate şi păduroase 
din zona carpatină a Oltului, acest limes trebuia să părăsească cursul 
rîului, ca să fie împins spre răsărit de muntele Cozia. Din ordinul împăra
tului se deschid atunci lucrările pentru săparea (parţială) în stîncă a dru
mului roman de pe valea rîului, pînă la Caput Stenarum (Turnu Roşu). 
Concomitent se construiesc şi castrele amintite din zona montană a Oltu
lui. Toate aceste lucrări dificile s-au realizat manu militari, în răstimpul a 
14-15 ani. Odată încheiate, ele au fost puse în grija comandamentului 
de la Praetorium, unde era în garnizoană nmnerus burgariorurn et vereda
riorum, unitate militară special creată în acest scop de către Hadrian. 
În afară de înscripţiile de la Copăceni, nici un alt document epigrafie nu 
mai înregistrează numele acestei trupe. Rămîne de asemenea necunoscută 
:-:i în diplomele militare ale Daciei Inferioare. Oa unitate formată din soldaţi 
autohtoni, modeşti în privinţa culturii, ei nu se puteau manifesta epigrafie . 
Absenţa lor din diplome ar arăta că nu puteau obţine nici honesta rniss io, 
după încheierea serviciului militar. Oît au stat pe valea Oltului, nu putem 
şti. Construirea castrului de la Racoviţa, după distrugerea de către Olt 
a celui de la C'opăceni, s-a făcut desigur tot pentru acest numerus. El va 
fi abandonat misiunile sale de pe Olt numai în momentul părăsirii Daciei. 

'# 

Cel <le -al doilea Praetorium nwnţionat ele itinerariile antice în 
Dacia 39 se găsea în Banat, în lungul drumului dintre Dierna (Orşova Veche) 
şi Tibiscitm ( Jupa, lîngă Caransebeş). Pe această cale lungă de 68 m.p. 
( = 106 640 km), Tab.Peut. înregistrează următoarele stationes cu dista.n-

37 Hisloria A. ugusla. Vila Hadriani,  5, 2 ;  6, 6 şi 7, 3. Cf. D. Tudor, Răscoale . . . , p. 1 1 -24 
şi  I .  I .  Russu, Dacia şi Pannonia lll(erior ln lumina diplomei militare din 1 2 3, Bucureşti, 197:3, 
p. 36- 56. 

38 D. Tudor, OR', p. 251 - 253. 
39 Tab.Peut„ Prelorio, şi Geogr. Rav. (IV, 14) : Prelorich, Cf. RE, s. v„ 1635 (B. Sarla) ; 

K. Miller, Itineraria romana, Stuttgart, 1916, p. 546 şi TIR, L, 34, p. 93. 
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ţ,ele dintre ele : Dierna - Ad .Mediam, XI m.p. ( = 16,291 km) ; Ad Me
diam - Praetoriitm XIV m.p. ( = 20, 734 km) ; Praetorium - Ad Panno
nios, IX m.p. ( = 13,329 km) ; Ad Pannonios - Gaganae IX m.p. 
( =13,329 km); Gaganae - Jfasclianae, XI m.p. ( = 16,291 km) şi Masclianae
Tibiscum, XIV m.p. ( = 20, 734 km). În lungul acestui drum roman s-au 
identificat aşezări romane la : Băile Herculane, la Plugova (3 km nord 
de ::\Iehadia), la Domaşnea, la Teregova, la Slatina Timişului, la Valea 
Timişului şi la Tibiscum. Din pacate cele din Tab. Peut. cu aceste aşezări 
moderne nu corespund ca cifre . Epigrafia. nu ne-a ajutat cu nimic pentru 
lămurirea toponimiei antice. Această nepotriviie i-a determinat pe unii 
cercetători moderni să localizeze Ad Mediam la Băile Herculane, pe alţii 
la :\Iehadia -Plugova. 

Am arătat şi cu altă ocazie că Ad Mediam nu poate fi identică cu 
Băile Herculane 40• Pe Tab.Peut. aşezarea balneară din valea Cernei nu 
a putut fi înregistrată, deoarece se găsea în afara liniei de stationes ce s-au 
înscris pe acest document cartografic. Ea se află la 6 km în interior pe 
valea Cernei (dus şi întors 13 km pînă la gară, pe unde trece drumul 
roman).  Ca şi în cazul altor aşezări balneare (ca Aquae -Călan şi Germi
sara - Geaogiu Băi), toponimul de la Băile Herculane (dacic sau roman > 
trebuia să corespundă cu caracterul termal al aşezării ( Aquae Herculis? ) . 
Th. :Mommsen a remarcat că prin Ad Mediam se înţelege mijlocul dru
mului („ad viam mediam" ) ,  dintre Dunăre şi pasul Teregova (Porta 
Orientalis ) 41• Ar fi deci o aşezare rutieră neconcordantă cu denumirea ei 
şi din punct de vedere geografic. Drumul roman de la B�ile Herculane nu 
continua pe valea Cernei în sus, ci făcea calea întoarsă. In realitate, calea 
romană nu se abătea spre aceste băi, ci de la actuala gară continua către 
Mehadia. Tab. Peut. notează între Dierna 1şi Ad .Mediam XI m.p. 
(= 16,291 km). Depărtarea dintre Orşova şi Băile Herculane este însă de 
23 km. Deci Băile Herculane nu pot fi Ad Mediam. Dealtfel Tab. Peut. nu ne 
poate ajuta nici mai departe. În atare situaţie trebuie să presupunem 
(pînă la noi descoperiri) că Ad III ediam se găsea la 3 km nord de Mehadia 
( lîngă Plugova ). Acolo se văd însemnate urme ale unei aşezări romane 
(castru canabae, thermae etc . )  şi s-au făcut importante descoperiri epi
grafice 42• 

Praetorium, statio pe acelaşi drum, notată imediat după Ad Mediam 
de către Tab. Peut. ,  se găsea mai la nord. Primele urme arheologice mo
deste le întîlnim la Domaşnea (pietre cu urme de mortar, cărămidă, cera
mică provincială, o diplomă militară etc. )  4 3• Faţă de l\Iehadia se află la 

40 D. Tudor. Oraşe, tirguri şi  sale din Dacia romană, Bucureşti, 1968, p. 30 şi urm. 
41 CIL, I I I ,  1 ,  p. 248. Denumită Medilas la Geogr. Rav. ( !\', 1 4). 
42 l\I. :\!acrea, Studii, 2, 1949, 1, p. 139- 1 41 ; idem, \"ia(a în Dacia romană, Bucureşti, 

1 969, p.  92 : T IR, L, 34, p. 93 şi in alte lucrări ale sale dă ca sigure localizările : Ad Mediam la 
Băile Herculane şi Praetorium la Mehadia- Plugova. Mai prudent, I. I .  Russu pune sub semnul 
lntrebării aceste identificări categorice, cf. Banatica, 2, 1973, p.  103 şi urm. şi IDR, I I I , p. 100. 
Vezi şi N. Gudea, Tibiscus, 4, 1 975, p. 107 şi urm. În privinţa confuziilor făcute intre descoperi
rile cpigrafice de la l\lehadia şi Băile Herculane. încă din \Tcmra lui Mommsen s-a observat 
această situaţie, pentru care I. I. Rnssu s-a �trăcluit în ultima vremea să aducă noi preciziuni 
( IDR, I I I , loc, cil .).  

43 ! .  ! .  Russu, IDR, I I I ,  p. 1 36 - 1 37 şi T JR,  L. 34, p. 54. 
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22 km. Aşezarea de aici este însă prea modestă pentru o statio romană 
�i nu are caracter militar. Mult mai importantă şi de caracter militar este 
cea de la Teregova, unde, tot ipotetic, s-a localizat pînă acum Ad Panno
nios. S-au găsit acolo o aşezare civilă, un castru cu două faze de construc
ţie, abundente materiale arheologice (ceramică, monede etc . )  şi cărămizi 
cu ştampila coh (ors ) VIII R (aetorum ) 44• Era locul cel mai indicat pen
tru un comandament militar special cu denumirea de Praetorium. Se 
constată la Teregova o zonă de mare importanţă rutieră şi militară. Este 
centrul pasului denumit azi Poarta (Porta Oriental is ) (540 m altitudine) 
unde se împreună şi se împrăştie ape în toate direcţiile. Locurile acciden
tate şi pădurile seculare solicitau acţiuni de întreţinere a drumului şi de 
asigurare a pazei. Castrul poseda o latură (mai bine păstrată )  lungă de 
125 m şi avea o suprafaţă destul de mare pentru a adăposti o garnizoană 
importantă. Deocamdată, ştampilele pe cărămizi ne asigură prezenţa 
la Teregova numai a cohortei VIII Raetorum, mutată acolo de la Inlăceni 
( jud. Harghita),  în a doua jumătate a secolului al II-lea e.n.  45• Castrul 
de la Teregova are însă şi o fază mai veche de pămînt, construită de o 
altă unitate auxiliară, pînă acum necunoscută. 

Dacă Praetorium bănăţean s-ar localiza la Teregova, atunci cu totul 
ipotetic presupunem că un numems burgariorum et veredariorum Dacia� 
Superiorios putea stationa în castrul de acolo încă din timpul domniei 
lui Hadrian. Probabil, prin grija acestui împărat, s-a organizat la pasul 
Teregova al doilea comandament militar poliţienesc şi rutier din Dacia, 
similar cu cel din Valea Oltului. Era zona cea mai periclitată şi păduroasă, 
de la izvoarele rîului Timiş, pînă la l\Iehadia, iar înspre nord, piuă in 
strîmtoarea Tapae. Mărturiile epigrafice ne arată, de astă dată, că pe acest. 
drum vital dintre Dacia intracarpatică şi portul dunrtrean Dienw, au ac 
ţionat bande de latrones 46• La l\Iehadia (sau la Băile Herculane ? )  a foiit 
asasinat J_,ucius Iulius Rassus, decurion al municipiulu i Drobeta �i a 
cărui moarte a fost răzbunată de rude 47•  La nord de Tereg·oya, în ma11sio 
sau statio de la Slatina Timişului (Gaganae? Jiasclianae ) ?  o steHi fune
rară aminteşte ca inteijectus a latron ibus pe un Publius Aelius Ariortus, 
fost duumvir an (nualis ) m (unicipii )  D (robetae ) 48•  La drumul mare, 
latrones-ii se strecurau din desimea codrilor bănăţeni şi atacau în special 
pe cei bogaţi, cum erau cei menţionaţi mai sus . Pentru îngrijirea drumului 
şi stîrpirea acestor jafuri erau necesare trupe speciale ele burgarii şi rere
darii, ca în Valea Oltului. Cu acest scop presupunem că luase fiinţă Prae
torium din Banat, fiind, probabil, tot o creaţie a lui Hadrian cu prilejul 
vizitei sak- d in Dacia , în anii 123 - 124. 

44 :\>!. :\!acrea, în Omagiu l u i  C. Daico11ici11, Bucureşti, 19GO, p. :H-t şi urm . ; T I R  L. :H. 
p. 25 ; D.  Tudor, Oraşe . . . , p.  3 5 ;  :\. Gudea, Banntica, 2, 1973, p.  97 şi urm. şi I .  I .  Russu. !DR,  
I I I ,  p. 1 37.  

45 M. J\lac rea, op. c i l . ,  p. 339 - 350. 

46 D. Tudor, SC !\', 4, 1 953, 1 - 2, p. 583 şi urm. şi :\I. :\!acrea, op. dl„ p. :313, 11. 2. 
47 C IL, I I I ,  1 579 = !DR, I I I ,  7 1 .  
4 6  C IL, I I I ,  1 559 = !DR, I I I ,  1 18.  A treia inscripţie c e  menţionează asasina-te fărnte d e  

lalrones s-a descoperit ln teritoriul Drobetei : CIL, I I I ,  8 02 1 ( = 1 585) = !DR, I I ,  1 3 4 .  Cf. 
I. I. Russu, Illirii, Bucureşti, 1 969, p. 1 36 şi l\I. Macrea, Viaţa . . . , p. 279 şi urm. 
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LES COMMANDEMENTS MILITAIRES DE PRAETORIVM 
EN DACIE 

RE SUME 

1 2  

Tabula Peutingeriana mentionne en Dacie deux localites qui por
tent le nom de Praetorium, l 'un sur le limes Alutanus, l'autre en Banat. 
Le premier se localise sur l'Olt, a Racoviţa -Copăeeni (dep. de Vîlcea)„ 
l 'autre (d'apres l'avis de l'auteur) a .  Teregova (dep. de Caraş-Severin). 
C 'est le merite de l'empereur Hadrianus d'avoir organise dans Ies deux 
Praetoria des commandements speciaux pour surveiller Ies routes contre 
Ies latrones et pour reparer Ies voies de communication dans deux regions 
montagneuses situees dans Ies Carpates . 

La surveillance, l'entretien des routes, et Ies transports avec cursus
publicus etaient reserves a deux numeri burgariorum et veredariorum 
( .Daciae I nferioris et .Daciae Superioris ) fixes a Praetorium des deux 
Dacies. 

l'Olt. 

EXPL ICATION DES FIGURES 

Fig. 1. Les camps romaln qui appartenaient au commandement de Praetorlum sut' 

Fig. 2. Le camp romain de Praetorium a Copăceni (fouilles de Gr. G. Tocilescu). 
Fig. 3. Le camp romain de Praetorium a Racoviţa (fouilles Gr. G. Tocilescu). 
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